Egy szérakoztaté matematika feladat kapcsan
Tuzson Zoltan tanar, Székelyudvarhely

Az ML 8/2000 szamaban, a Szérakoztaté Matematika rovatban a Kincsérzés cimii
feladvanyrdl olvashatunk. A széban forgd feladvanynak
tobb mas valtozata is van, egyik az Aranyhimz6 lanyok
néven valt ismertté. Az emlitett feladatoknak a 1ényege
ugyan az: a mellékelt abrdn I4that6 8 szobdban,
kiilonboz6 szamu személyeket kell elhelyezni gy, hogy
mind a négy oldal mentén, a 3-3 szobaban levo
személyek szama ugyanannyi, pontosan 9 legyen.

A kivancsiskod6 Olvasdban konnyen felmeriilhetnek a kovetkez6 kérdések:

1) Legalabb hdanyan kell legyenek a 8 szobdban osszesen, hogy a kért elhelyezés
lehetséges legyen?

2) Legfennebb hdnyan lehetnek a 8 szobdban osszesen, hogy a kért elrendezés lehetséges
legyen?

3) Az elobbi két feltétel teljesiilése mellett, hanyan lehetnek a 8 szobdban osszesen?

Az emlitett kérdések megvdlaszoldsa nem igényel

kiilonosebb matematikai ismereteket, csupdn egy kis g f =
kreativitdsra van sziikség.

A mellékelt 4bra jeloléseit haszndlva, a 8 szobdban h d
tartézkod6 személyek szama legyen a, b, c, d, e, f, g, h.

A négyzet szimmetria tulajdonsdgai miatt, teljesen a |b |[c

mellékes a betiik elhelyezésének a sorrendje.
A kért feltételek mellett, a kovetkezd egyenletek irhatdk fel:
(1) a+b+c=9; (2) c+d+e=9; (3) e+f+g=9; (4) g+h+a=9

Osszegezve az (1)-(4) egyenletek megfeleld oldalait, a 2(a+c+e+g)+(b+d+f+h)=36 (*)
adodik, ahol a, b, ¢, d, e, f, g, h €{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}. Ilyen feltételek mellett keressiik meg
az S=a+b++c+d+e+f+g+h Gsszeg lehetd legnagyobb, illetve legkisebb értékét. Eszrevehetd,
hogy a (¥) Osszefiiggés igy is atirhaté: 2(a+b+c+d+e+f+g+h)-(a+c+e+g)=36 (*%)
Ezért, ha feltételeznénk, hogy S<18 is lehetséges lenne, akkor 2S<36 is igaz, ezért
2S-(a+c+e+g)<36 még inkdbb igaz, vagyis a (**) alapjdn a 36<36 ellentmonddshoz jutottunk.
Tehat, a nyolc szobaban Osszesen legaldbb 18-an kell legyenek. Ezzel az 1)-es kérdésre
valaszt is adtunk. Most feltételezziik, hogy S>36 lehetséges lenne. Ezittal vegyiik észre, hogy
a (*) Osszefiiggés 1igy is éatirhaté: (a+b+c+d+e+f+g+h)+(a+c+e+g)=36  (¥*%)
vagyis S+(a+c+e+g)=36, ami az S>36 feltétel mellett, az a+c+e+g<0 egyenldtleséget
eredményezni, ez pedig lehetetlen. Tehat a 8 szobdban Osszesen legfennebb 36 személy
tartozkodhat. Ezzel a 2)-es kérdésre is valaszoltunk.

A tovédbbiakban, a négyzet szimmetria tulajdonsdgainak a figyelembe vételével,
konstruktiv mddszerrel, egy-egy konkrét példaval igazoljuk, hogy minden, 18-t6l1 36
személyig terjedo személy konkrétan elhelyezhet6 a kért médon. Ezzel a 3)-as kérdésre adunk
valaszt.



A kovetkez0 lehetséges elrendezések, csupan 1-1 példat mutatnak mind a 19 esetre.
Az érdekl6do Olvasénak javasoljuk, hogy mindegyik esetben prébalja meg megkeresni az
0sszes (nem egyenértékil) szoban forgo elhelyezéseket.
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Az (1)-(4) osszefiiggés alapjan konnyen belédthatd, hogy 36 személy estén, csak az
abran lathat6 egyetlen megoldas lehetséges.



